

昔日杂草地 今朝成公园

由“要我建”到“我要建”

官进村创建文明村的启示

■记者 金邦寅



“闲时逛逛公园，走累了随便找个地方坐坐，想跳舞健身的可以找教练学，以前这是城里人才有的生活，现在我们村也有了公园，以后还准备建成全市最大的村级公园，我们也会过上城里人一样的生活！”这几天，官进村71岁的郑大爷总是带着曾孙逛公园，对村里建公园一事他感到由衷的高兴。

在官进村靠大畈河旁，已经建成一个占地25亩，绿荫成片、假山楼阁掩映的成功公园。这个规划占地52亩的公园，将成为该村集文化、休闲、娱乐为一体的场所。该公园不仅大大提高了该村村民的生活品质，为进一步打造生态、和谐、小康官进村打下坚实的基础，而且也将为该村创建省级文明卫生村奠定扎实的基础。



郑大爷带着曾孙在公园里散步

村容整治，提高群众的生活品质

作为“温州市文明村”，官进村走过了第一条各项基础设施从无到有的和谐发展之路。

“过去的官进，垃圾乱倒、河水不畅、羊肠泥道，交通闭塞；如今的官进，一排排房屋错落有致，一棵棵绿树郁郁葱葱，一幢幢厂房鳞次栉比，一条条道路整洁宽敞。这在原来是不可想象的。”官进村村委会主任郑勇说。

官进村的前身是鲍八村，1981年从官渎村分出来，以大畈河为界。刚分出来的官进是一个很小的村庄，人口只有463人，88户，1名党员，村集体资产一片空白，工业产值为零，村民大都以农业为主，人均收入不到千元。

在政策的引导下，官进村开始逐步富裕起来，但直到2004年，村里的道路等基础设施一直比较薄弱，甚至连一条像样的水泥路都没有，村民出行非常不方便。村民们说：“有时候亲戚来了，都不愿多坐会。”

2005年官进村“村两委”换届以来，该村积极开展瑞安市、温州市“千村整治，百村示范”工程创建，围绕科学规划，建设优美、生态新官进的目标，投入500多万元，对大兴路进行拓宽，建成通河路、下横路等道路，建设了休闲公园（成功公园前身），河岸驳坎及栏杆，村道路硬化率达到了100%。

休闲公园原先是一处杂草丛生、污水横流的废弃地，为此，官进村先后投入80多万元整理废弃地，修筑河坎和护栏，并建造一座环保型沼气化粪池，从而避免村里的生活污水进入河流。慢慢的，河岸边又重见当年的洗衣嫂。

在镇党委政府“融入中心区，建设魅力新农村”目标指引下，官进村从实际出发，坚持生态环境立村和商业商住一体化社区发展战略，积极推进千百工程、旧村改造建设。在4年时间里，官进村拆除违章建筑9000多平方米，建起标准厂房9000多平方米；共清运出生活垃圾1000多车，黄泥300多车，拆掉露天茅厕140余处，种植树苗4000棵；新建生态公厕1座、老人亭4座，新安装路灯、高脚路灯共24盏，全球眼监控16个。

今年以来，官进村继续推进基础设施配套建设，投入200多万元重新规划扩建了集休闲、锻炼、绿化为一体的公园，将整理出来的村办公二楼建成拥有各类图书1万册的图书馆，建成集休闲、健身于一体的体育活动中心2处，青少年体育乒乓球馆1处。村里每年还花10万元，聘请2名保洁员，负责打扫村里道路卫生。这些成果，大大提高了村民的生活质量，丰富了他们的精神文化生活。

力，能奋斗”的班子。我们要转变思想态度，不能总是怪群众不配合，要怪就怪干部没有深入群众，了解群众。”郑秀建表示。

关注民生，调动群众的参与热情

在人口不断集聚，集体经济持续增长的情况下，官进村抓住旧村改造的契机，以创建省级文明村为目标，突出以人为本，谋划服务意识，积极为村民办实事、做好事、解难事，大力开展三产，壮大集体经济，充分调动了群众的参与热情。

文明村创建中，旧村改造是关系到村民切身利益的问题，怎样才能高效率地推进？关键在坚持公开公正公平，制定合理的旧村改造利益分配方案。

在旧村改造一期拆迁范围内，村民郑某有半间单层的老房子，按照村里旧房置换商品房的有关规定，只能享受半间新房的待遇，但郑某坚持索要一间，执意不肯拆迁。为此，在村干部多次上门做其思想工作未果后，“村两委”决定召开村民代表大会表决，把决定权交给村民代表。大会表决前，给郑某5到10分钟的陈述时间，说明理由和原因，然后村民代表进行无记名投票表决结果。

这种公开公平公正的方式，较好地处置了旧改过程出现的类似纠纷。

配纠纷，得到了群众的充分信任和拥护。

与此同时，按照创建和谐社会的要求，官进村狠抓落实，使社会各项事业得到了全面发展，为构建和谐社会创造了有利条件。在社会保障工作中，连续3年新型城乡医疗保险得到了全面落实，对孤寡老人、低保户、困难户应保尽保，由村里统一支付费用。村里还计划投资6000万元，建设“村民之家”，使之成为老人疗养基地。

围绕村民普遍关心的计划生育利益导向机制，今年6月，官进村召开村民代表大会，表决通过了计划生育村规民约，对实行计划生育的村民给予奖励，在按规定享受村集体经济收益分成时，独生子女按两人计算。对独生子女和两女结扎户女孩上学给予奖学金。

对于官进村未来的发展，郑勇满怀信心地说：“今后，官进村将抓住旧村改造先发优势和区域优势，以商住带动商业，大力开展退二进三，发展三产服务业，致力打造一个集商业商住一体化社区，朝着省级文明卫生村的目标迈进。”

孩子们在公园里跳绳



宣传栏成为村民了解时事的好去处



村民们在书海里寻找乐趣

转变理念，由“要我建”到“我要建”

创建文明村不仅要转变村干部的思想，把“服务于民”深记于心，还要转变村民的态度，由“要我建”向“我要建”转变——这是官进村在创建实践中总结出来的经验。

推进文明村建设涉及面广，工作量大。“要一下子让上百户农民参与到‘文明村’创建，还是有一定难度的。”村支书郑秀建告诉记者。为此，“村两委”多次召开村民代表、党员大会讨论并统一思想，制定了一系列规章制度，积极向村民宣传文明村创建的相关政策。村干部部分挨家挨户上门做工作，深入宣传动员。

为了让村民有一个更加直观

的认识，村两委组织群众实地参观先进示范点，让他们亲身感受改水改厕、整治“脏乱差”带来的好处。郑勇指着村里一处绿地对记者说：“这里以前满是散发着恶臭的垃圾，后来我们干部带头挖，村民们就被我们带动起来了。”

废弃地、边角地整治后，村民有了休闲好去处，村里也增加了收入。后来，村里将这笔收入投入到村软硬件设施建设中，改善村容村貌，加强村民生活保障。村民尝到了文明村创建的甜头，大大激发了他们拆旧建新的积极性，由“要我建”向“我要建”转变。

“我们就是要创立一个‘很得

Rui an 村镇名片

与您同心 与您同行

Tel:6688 6688

【村名】官进村

【城市位置】坐落在塘下镇城市中心区规划内，是塘下中心区南大门主要出入口之一，西邻邵宅村，南依塘梅公路，北临塘河支流大畈河，东靠上马河。距瑞安市区、温州市均15分钟车程。

【村域人口】分有4个村民小组，党员24名，全村有168户，共729人，外来人口1685人。

【村域面积】0.18平方公里。

【村域经济】从一个经济薄弱村发展成为如今的新农村建设经济强村。2008年，官进村可实现社会总产值1.5亿元，村集体资产达5000万元，人均纯收入达13500元。

【曾获荣誉】先后被评为瑞安市文明村、卫生村、绿化示范村、平安示范村，温州市文明村、卫生村、绿化示范村等。

【发展规划】坚持以一期旧村改造为契机，以努力发展生态绿色环境为起点，坚定执行“退二进三”发展思路，带动该村经济从工业小村庄转变为集商业商住一体化社区，努力探索村富国强的社会主义新农村特色模式。